### 華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

彼得後書 1: 4-8

弟兄姐妹平安,我是華琦;感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀彼得後書第1章,今天我們讀第4節到第8節。

昨天我們讀到神用祂神聖的大能把關乎生命和敬虔的事賜給我們。為什麼需要用神的大能呢?第一,榮耀的神向我們顯現,賜給我們生命,要把我們帶到榮耀裏去,這需要神的大能,因為我們受神的榮耀吸引,相信耶穌基督,就得著生命,而這生命的成長需要神聖的大能。每一個生命的成長都不容易,會有很多的瓶頸,會遇到很多的關卡,神用祂神聖的大能,帶領我們克服各種障礙,最終才能達到榮耀。第二,滿了美德的神呼召我們,讓我們認識敬虔的事,要在我們身上組織出神的美德,這也需要神的大能。這美德不是外面的模仿,是聖靈細致的工作,先經過生命的新陳代謝,去除了肉體的私慾,再把神的美德一針一針地刺繡在我們的魂裏,這是我們每個人一生的工作,這是個緩慢又細致的工作,需要恒久忍耐,這需要神的大能。

接著,彼得就把神聖生命成長的步驟,以及彰顯出神聖美德的過程,很仔細地、很有秩序地、按部就班地告訴我們。這就記載在第 4-8 節,這段經文是一氣呵成,是沒有辦法分割的。因此,我們先把這段經文讀過一次,之後,再按著次序慢慢來分享。

第 4-8 節: 「因此,他已將又寶貴又極大的應許賜給我們,叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞,就得與神的性情有分。正因這緣故,你們要分外的殷勤;有了信心,又要加上德行;有了德行,又要加上知識;有了知識,又要加上節制;有了節制,又要加上忍耐;有了忍耐,又要加上虔敬;有了虔敬,又要加上愛弟兄的心;有了愛弟兄的心,又要加上愛眾人的心;你們若充充足足的有這幾樣,就必使你們在認識我們的主耶穌基督上不至於閒懶不結果子了。」

這一段話是彼得後書的精華。彼得告訴我們,他把那個又寶貴又極大的應許賜給我們。這個寶貴又極大的應許是什麼呢?就是讓我們與神的性情有分。我們都知道,當我們得救重生那一剎那,我們就有分於神的生命,這永遠的生命進到我們的靈裏面,點活了我們,所以在我們的人的生命之外,我們有了神的生命,這是我們重生的開始,也是我們基督徒生活的開始。但彼得他告訴我們不要停在這裏,我們必須要繼續往前,往前到一個地步能夠有分於神的性情。

這是一個非常美妙的講法,其實跟保羅在羅馬書講到我們這個人要聖化是一樣的。但彼得講得更直接,他完全是經歷裏面的話語。他本來是一個非常魯莽,非常沖動的人,但經過神在他身上長久的制作,他發覺他的性情改了,他已經有分於神的性情:本來他是快的,現在學會慢了;本來他是沖動的,現在學會忍耐了。彼得就在他的經歷當中來告訴我們,怎麽樣能夠有分於神的性情,怎麽樣在你的生活當中越來越有耶穌基督的美德在你身上長出來。

我們先看第8節的最後一句,「不至於閒懶不結果子了。」彼得把這一段生命成長的步驟以及美德在我們身上編織的過程,說成是一件結果子的事。一棵果樹照著生命的法則長大,到了時候自然就會結出果子。他講的這每一個

美德,沒有一個是在生命之外的。不像我們在學校上了公民與道德,經過很多好的教導,然後學習來改良我們自己。彼得完全不是這個觀念,他的觀念是一個生命結果子的觀念。換句話說,當你得救之後,重生之後,有個神的生命在你裏面,你怎麼樣讓這個生命在你身上慢慢發展出來,這長出來的德行是彼得所要告訴我們的。所以我們在讀這一段的時候,一定要有結果子的觀念,要不然我們會會錯彼得的意思。

彼得在他極深的經歷當中來告訴我們怎樣叫做有分於神的性情。而這有分於神的性情是有一個階段的,是有一個層次的。彼得就把它的層次和階段跟我們慢慢地講出來,我們也學著來經歷。

### 第5節:「正因這緣故,你們要分外的殷勤;」

這殷勤呢,是講到我們這個人的態度,我們這個人怎麽樣來對待得著「有分於神的性情」?你必須要殷勤,不管在任何時刻,你都要努力,都要竭力。所以殷勤是一個對的態度。之後他就開始講,「有了信心,又要加上德行;有了德行,又要加上知識;」它整個語法都是一樣,有了什麼東西再加上什麼東西,有了什麼東西再加上什麼東西。所以他這個「有了再加上」,你也可以把它想成已經有什麼東西了,然後再長出什麼東西,有了什麼東西再長出什麼東西,所以等於是生命成長不同的階段、不同的層次。

有了這樣的認識,我們再來看,從最開始最基本的是什麽?就是信心。我們生命的來源是因為我們相信,願意接受耶穌基督為我們所做的。我們這樣的願意相信接受,就有一個奇妙的事在我們身上發生 -- 神聖的生命進來了,我

們的生命得著了翻轉,我們領受了從神來的生命。這是從信心開始的,信心就是那種子,是那生命的種子。

然後,有了這個信心要再加上德行;這個「德行」跟前面第三節講到基督「用祂自己的榮耀和美德召我們」那個「美德」是同一個字。彼得這裏講的德行不是從外面模仿學習來的,不是在外面改良自己而得到的。這個德行是連於信心的,是連於我們裏面那神聖的生命的,這個生命經由信心慢慢長出德行來。換句話說,在彼得的觀念裏,當你讓這個神聖的生命在你身上慢慢長大,很自然的他就會帶出一些神聖的美德,而這神聖美德是生命發展出來的,而不是你在外面學習來的。

我相信彼得一定知道,他本來就是一個衝動的人,大概在許多的人的教導裏告訴他不要那麼衝動,可是他一輩子還是那麼衝動,沒有辦法改。我們總覺得好像人可以經由學習而改變,但事實上是不行的。如果我們真的誠實面對我們各樣覺得我們需要改的地方,你發覺好像你改了一輩子都沒辦法改,因為這完全是生命的問題。因此彼得這裏就告訴我們,你有了信心之後要加上德行,讓你裏面的生命慢慢發展出一些神聖的美德。

然後,有了德行,又要加上知識。知識這時候才進來,你先已經從神聖的生命發展出來一些神聖的美德,再來認識知識,讓知識來規律。這跟我們一般的次序正好是相反的,我們總覺得我們先去讀了一些知識,就好像我們讀了孔孟的經書,裏面就教你該怎麼樣盡孝,該怎麼樣盡忠。有了這些知識之後你再來學習,你再來鍛煉自己。而彼得告訴我們正好相反,你是先在裏面有了信心,信心連於這神聖的生命,這生命會發展出一些很自然神聖的美德,有了這美德之後,你再加上知識。不是有了知識加上德行,而是先有了德行再加上知識,而這個知識是連於這神聖的生命和一些敬虔的事情。

很多時候我們因著生命的發展有一些美德出來了,我們就需要再加上一些對神的認識,對神聖事物的認識,這樣才能夠幫助我們這神聖生命的發展,是在神的旨意當中,是在神的計劃當中,適合於聖經各樣的準則,是合乎聖經各樣的教導。光有美德而沒有知識是不夠的,當然有知識而沒有美德是根本不得神稱許的。

所以,這個順序是從我們的信心中發展出美德,從美德中我們再加上知識,加上各樣聖經的教訓。讓我們知道我們這個人能夠在神為我們所既定的旨意當中繼續地成長。這知識包括我們對主的認識、對神的旨意的認識、對神今天在我們身上各樣帶領的認識。這些東西需要你經由每天的讀經,慢慢地認識神在你周圍為你所預備的、所部署的,不止是美好的德行,在美好德行之外,有一些屬靈的認知。

## 第6節:「有了知識,又要加上節制;有了節制,又要加上忍耐;有了忍耐,又要加上虔敬;」

有了這個知識、這個屬靈認知之後,又要加上節制。彼得很知道,我們這個人一旦有了知識,就容易驕傲,就容易自高自大。因此我們這個人需要被節制。當初知識能夠進來,就是因為亞當吃了知識善惡樹的果子,他就能夠跟神一樣分別善惡。因此在知識當中,經常還會讓我們這個人的驕傲,這個人的自高,這個人的自大,又從裏面重新生根。因此彼得非常地認識,你有知識之後一定需要學習節制。我們需要在追求各樣的屬靈知識上,接受神的約束,接受裏面生命的約束,接受聖靈的約束。

有了節制,又要加上忍耐。節制是對於我們自己,讓自己受各樣的約束;忍耐比較是在環境上的。好像一方面我們自己要約束自己,一方面神也知道很多時候我們大概不太夠,不太會約束自己,神也就在外面環境有一些的部署,讓環境來了,讓我們受苦。所以忍耐比較是對著環境、對著別人的、對著神在我們身上所預備的各樣環境。因此在環境當中我們就要學習忍耐的功課。所以我們這個人有了知識之後,裏面自己要節制,外面接受神為我們各樣的安排,學習忍耐。

然後,有了忍耐,又要加上虔敬。很多時候我們不太清楚虔敬是什麽,因為中文翻起來好像不是那麽的清楚,其實英文就很清楚,就是 Godliness,Godly 就是像神一樣,變成名詞,像神一樣的生活叫做 Godliness,就是虔敬。我們裏面有神的生命,慢慢發展出各樣的美德,而在這個美德的發展過程當中我們需要加上知識,知道神屬靈的帶領、認識神、認識神的旨意;之後,我們要自己被約束,要節制;之後,我們要順服神在環境上的安排,學習各樣的忍耐;最終就會產生出一種虔敬的生活,就是看起來像神的生活。人家看到你就好像看到當時主耶穌在地上的生活一樣,這叫虔敬,或者Godliness。有了虔敬,就是我們生活慢慢地像神一樣了,有一個非常敬虔的生活了。

# 第7節: 「有了虔敬, 又要加上愛弟兄的心; 有了愛弟兄的心, 又要加上愛眾人的心。」

有了虔敬,又要加上愛弟兄的心。愛弟兄的心,其實原文就是 Philadelphia,就是弟兄相愛。敬虔的生活好像比較是在外面,人家看出來你是一個非常敬

虔的人,過一個非常敬虔的生活。你裏面要有一個與弟兄相愛的心。所以彼得他一直反復強調的不只是外面,而是裏外的配合。人家看到你外面好像有一個敬虔的生活,你裏面呢,有一個愛弟兄的心,Philadelphia。他基本上是講到我們這個人在人的層面,彼此的相愛,當弟兄有需要,你顧到弟兄的需要,當弟兄有急難,你馬上過去幫助,這就是弟兄相愛,Philadelphia,這愛還比較是在人的層次,讓人家看到我們是彼此相愛的一群人,在一起過教會生活。

但彼得不停在這裏,有了愛弟兄的心,有了 Philadelphia,又要加上愛眾人的心,這愛眾人的心其實就是 Agape,就是從神來的神聖的愛。在彼得的觀念當中,當我們有了一個敬虔的生活,讓人家看到很好的見證之後,不停在那裏,你裏面需要有一個弟兄彼此相愛的心,裏面滿了彼此相愛,人家就看見神在我們當中。這樣還不夠,你需要再加上那神聖的愛,Agape。神聖的愛就是那沒有條件的愛,是出於神的愛,不跟著你的環境,不跟著你的情形而有任何的改變。

彼得在這幾節當中,從信心是我們生命的種子開始,從信心之後加上德行,從德行之後加上知識,從知識之後加上節制,從節制之後加上忍耐,從忍耐之後加上虔敬,從虔敬之後加上愛弟兄的心,之後加上那神聖的愛。

### 第 8 節: 「你們若充充足足的有這幾樣,就必使你們在認識我們的主耶穌基督上不至於閒懶不結果子了。」

這裏的閒懶不結果子又回到彼得在一開始第 5 節講到的「你們要分外的殷勤」,這是我們的態度。我們積極地面對神給我們每一天的生活,我們在裏面殷勤,就不至閒懶不結果子。換句話說,我們這個人經由生命所發展出來的各樣的美德都是很自然的,都不是外面學習來的,都是一種生命結果子出來的。而怎麼樣結果子呢?是在認識我們的主耶穌基督上。一方面生命會自然帶下來一些生命的性情,這生命的性情會繼續地發展,在這個發展當中我們需要來認識我們的主耶穌基督,其實這就是知識的一部分。在知識當中接受節制,學習忍耐,慢慢產生出一種敬虔的生活。在敬虔的生活裏面,回到他的根本,愛人、愛神。這是彼得一生的學習,也是我們一生的學習。

我們一同來禱告:主啊,謝謝祢,把使徒彼得他的經歷擺在我們面前,讓我們知道,我們這個人在學習與祢性情有分的道路上,我們有許多的階段,我們需要慢慢來學習,慢慢來成長,幫助我們,讓我們學習使用祢給我們的每一天,願意擺在祢的恩手中,接受祢的帶領,讓我們生命能夠慢慢地長大至終長出一個愛神愛人的生活。謝謝祢,禱告奉耶穌基督的聖名。